

抗战胜利 70 周年主题活动

2005年,东北塘街道 为了引导大学生做好职业 生涯规划、提高对家乡发展 的认知程度、拓宽企事业单 位选人用人渠道,组织开展 了大学生暑期社会实践的 "青年援才计划"。十年以 来,东北塘街道围绕经济社 会发展需求,深入实施"青 年援才计划",不断延伸覆 盖半径,有效拓展服务领 域,一大批学员在学习、工 作中脱颖而出,成功地走上 工作岗位,有的已成为行业 佼佼者,为东北塘街道的发 展积淀了人才优势。



参观开发区优为照明





参观新区康明斯涡轮增压器公司



新区朗盛化工现场实习讲解

## 深层次拓展活动渠道。十年以 来,"青年援才计划"始终围绕"促进 大学生就业创业"这一主题,积极回 应党政关心、群众关切、社会关注,直 面大学生群体就业问题。"青年援才 计划"通过参观学习、培训座谈、岗位 实习、参加社会实践等暑期实践,带 领大学生认识、调研各类代表性企 业,把暑期社会实践作为大学生拓宽 社会视野和做好职业规划的重要契 机,引导树立正确、科学的就业观和 择业观。通过走访、参观、调研各类企 业,学员们体会到了国有企业、民营 企业和外资企业间工作氛围和文化 内涵的差异,认识到了生产型企业、 服务型企业和科技型企业在发展思 路上的异同,感受到了科技进步给新 材料、电子商务、云计算等新兴领域 企业发展带来的旺盛生命力。十年 间,"青年援才计划"走进分布于无锡 各地的代表性企业51家,涉及金融 业、金属钢贸、船舶制造、纺织印染、 食品加工、计算机软件、车辆装备、服 务外包、物联网、云计算应用多个领 域业,大幅提高了大学生对社会的认 知度,为就业创业之路开阔了眼界、 夯实了基础。

立体化提升就业认识。在"青年 援才计划中",东北塘街道通过多种 形式,带领大学生提早做好职业生涯 规划,为个人今后的发展指明方向。

一是老师指导。邀请党校老师、学者 教授和企业家代表,为大学生在制定 职业规划、分析自身问题和寻找提升 路径方面讲授理论与实践知识,对不 同专业、不同性格的大学生给出分类 指导意见,初步形成适合自身的职业 发展规划。二是同学思辩。根据职业 发展规划制定过程中的共性问题,大 学生围绕"就业和择业哪个更重要"、 "如何看待大学生就业难"、"怎样克服 大学生经验不足的短板"等问题展开 思辨,通过辩论赛、小组讨论等形式 碰撞出青春和智慧的思维火花,不断 深化对就业创业的认识程度。三是往 届传道。举办"青年援才"青春邀约分 享会,邀请往届大学生等"过来人"分 享心路历程和经验体会,勉励当下大 学生勤奋学习、积极思考,借鉴他人 的成功经验,既提高暑期社会实践参 与质量,也为职业生涯规划提供重要

**多途径提供岗位实习**。每一期 "青年援才计划",街道根据学员自身 意愿和专业情况,安排其进入机关、 社区、企业等单位实习,在一线岗位 上亲身体验,与干部职工们一起上下 班,强化对实际工作的认识,培养端 正认真、严谨细致的工作作风。街道 注重与辖区重点骨干企业联系,梳理 各家企业可提供的实习岗位信息,各 企业也都大力支持"青年援才计划",

位 147 个,共有 316 位大学生参加"青 年援才计划",其中,17人进入机关、 事业单位工作,3人扎根基层社区服 务群众,296 就职于各大企业;109人 在东北塘本地实现就业;有40余名贫 困家庭大学生通过"青年援才计划"树 立了面对困难的信心,并立志毕业后 或已经在锡山就业。通过"青年援才 计划",大学生掌握了求职、就职的基 本技能,对专业特长和社会需求有了 直观的认识,就业之路越走越宽。 **全方位组织志愿服务**。志愿服务 是"青年援才计划"的重要组成部分,

为大学生步入"准职场"提供了良好的

工作环境。十年以来累计提供实习岗

街道每年都组织大学生参加志愿服 务,十年以来累计参加志愿服务达 382人次。在活动开展期间,"青年援 才计划"的大学生志愿者与梓旺、锦旺 新村的两支社区志愿者队伍团结协 作,学习做好社区服务工作的方式方 法,从社会工作者专业的角度体察群 众所需所盼,使大学生在服务社会、帮 助他人的过程中树立适应社会主义 市场经济发展要求的社会公德意 识和责任义务观念,进一步提高了 大学生的思想道德和科学文化素 质,培养了大学生和基层群众的深 厚感情,同时也在社会上进一步倡导 了团结友爱、助人为乐、无私奉献的新



参观香榭丽舍食品公司



参观无锡海洋馆



无锡火车站志愿者



参观新日电动车流水线

## 经验启示

大学生就业的先导。"青年援才计划" 从解决大学生就业问题的角度出发,紧密 围绕"共青团所能"的工作要求,引导大学 生在校时提前进行科学的职业生涯思考 和规划,直观地认识当前企业的发展现状 和人才需求,把暑期社会实践做深做实,为 今后大学生成功就业指明方向。

区域化团建的亮点。"青年援才计划" 工作内容面广量大,对基层团干部的工作 能力有较高的要求。东北塘街道将该项工 作作为区域化团建的"抓手工程",既锻炼 团干部承联内外、沟通上下的工作能力,又 整合各地的团内外优势资源为我所用,将 区域化团建在工作实践中引向深入。

惠民生帮扶的抓手。近年来,"青年援 才计划"注重帮扶家庭困难的大学生,将困 难大学生的实习、就业作为团工作中的民 生工程来抓实抓好。特别是根据实际情况 进行针对性的帮扶指导,鼓励大学生画好 人生发展轨迹,增强学习生活的信心。-些家庭困难的大学生顺利实现了高质量 的就业或个人的发展,已经成为家庭摆脱 贫困的希望。



